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Introduction
Les applications vsoil-modules, vsoil-models et vsoil-players partagent un comportement si-

milaire permettant de lancer des simulations. Cette documentation concerne les derniers onglets
de création du modèle et sa compilation, la paramétrisation du modèle, son exécution et enfin
l’affichage des sorties de la simulation. Les exécutions pourront être réalisées soit en local (sur
la machine d’où la plateforme est exécutée) soit à distance (sur un serveur/machine distant).
Si vous réalisez des traitements statistiques via la plateforme, leur exécution n’est possible que
sur des machines sous environnment linux. Vous pouvez configurer votre simulation via la pla-
teforme sous un environnement windows, mais l’exécution devra être réalisée à distance sur une
machine sous environnement linux.
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1 Configuration de l’exécution locale ou à distance
Par défaut et à chaque lancement des applications vsoil-modules, vsoil-models et vsoil-

players, l’exécution sera réalisée localement, c’est à dire sur la machine dont la plateforme est
éxécutée.
Si vous souhaitez réaliser vos exécutions à distance, c’est à l’étape “Model generation” que cela

doit être configurer. Dans les autres étapes l’accès à la fonction sera désactivée :
Sélectionnez dans la barre d’outil en haut à droite l’icône :
Sélectionnez “enable remote run“, puis configurer votre serveur.

Figure 1 – Configuration du serveur pour l’exécution à distance des modèles/modules

Saisissez les informations suivantes :
— Host : le nom/ip de la machine à distance ou sélectionnez une des machines proposées.

Dans tous les cas, il faut que vous ayez un compte utilisateur actif sur la machine sélec-
tionnée.

— Port : saisissez le numéro correspondant au processus d’application approprié pour se
connecter au serveur distant. Par défaut la valeur du port est 22 correspondant à ssh.

— Login : saisissez votre login de la machine distante.
— Password : saisissez votre mot de passe de la machine distante.
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— Scheduler : par défaut ”none“. Dans le cas d’une connection à un cluster, sélectionnez
l’ordonnanceur utilisé par le cluster pour gérer la répartition des travaux. 2 sont propo-
sés : ”oge“ et ”slurm“. Celon l’ordonnaceur sélectionné de nouveaux paramètres sont à
saisir. (si besoin d’un autre conctacter plt ?)

— Environment : ?
— Run in Singularity container : (si coche cela

2 Construction d’un modèle

2.1 Par sélection de modules amont (application vsoil-modules)
Les 6 étapes de création ont été effectuées (cf. manuel utilisateur de vsoil-modules). Pour

vérifier que le module a le comportement attendu, 3 étapes supplémentaires sont nécessaires.
L’application module permet de tester son module seul ou avec des modules amont n’ayant

pas d’entrée (modules « no input »ou modules basés sur des processus de type « external
factor »).

Lorsque vous avez vérifié votre code avec succès avec le bouton de l’onglet
, votre module est à présent opérationnel, vous entrez dans la phase de test.

Pour cela, vous accédez à l’onglet qui permet de compiler la solution. La
sélection du bouton de compilation se fera en fonction de votre besoin :

- Test unitaire sans module amont avec le bouton
- Test avec modules amont simples avec le bouton

Si vous souhaitez tester votre module avec des modules amont, sélectionner un module
qui fournira une valeur pour chaque entrée de votre module. Si aucun n’existe, le bouton

vous permet de créer un module amont vide que vous devrez compléter
(en ajoutant le code nécessaire au module pour fonctionner).

Figure 2 – Onglet de sélection des modules amont
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2.2 Par sélection de modules (application vsoil-models)
La sélection des modules et leur ordonnancement ont été réalisés préalablement. L’onglet

est actif. Pour relancer la compilation, cliquer sur le bouton
La liste des modules ordonnés est présente sur la partie gauche. Chaque module est compilé

et le résultat de sa compilation est affiché dans la partie droite.

Figure 3 – Création de l’exécutable du modèle, compilation des modules

Une barre de progression indique la progression de la compilation. Si une erreur est détectée,
la barre de progression devient rouge et vous devez corriger le code du module en erreur. Si
la compilation du module est un succès alors la barre de progression est verte et le symbole
suivant précède le nom du module. Dans le cas d’un échec, le nom du module sera précédé
du symbole et l’étape de compilation sera stoppée. La nature de l’erreur est précisée dans
la partie droite.

Si une erreur dans le code d’un module est détectée alors vous devez soit :
- changer de module
- modifier le code du module en erreur en cliquant sur le bouton si le module n’est pas

officiel.
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Figure 4 – Erreur de compilation d’un module

3 Paramétrage de la solution
Lorsque la solution est compilée avec succès, vous accédez à l’onglet de paramétrage.
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Figure 5 – Onglet d’initialisation de la solution de vsoil-modules

Lorsque l’onglet général est correctement paramétré, vous devez renseigner les valeurs des
paramètres et des sorties initiales de chaque module utilisé dans la solution (module courant
+ modules amont si vous avez sélectionné dans l’étape précédente et que vous avez compilé la
solution avec le bouton « compile module with upstream »).

Vous devez générer le fichier de simulation avec le bouton . Si une erreur est
détectée, une fenêtre vous alertera des raisons de l’échec de génération du fichier de simulation.

Dans le cas ci-dessous, tous les noms des colonnes des sorties de type « is vector »ne sont
pas renseignées (sortie « soil mobile solution concentration »).
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Figure 6 – Exemple d’erreur de saisie de données
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Il est possible d’enregistrer le fichier de paramétrage de simulation avec le bouton
puis de recharger l’interface graphique avec les valeurs contenues dans le fichier sauvegardé avec
le bouton .

Après un rechargement des données de simulation depuis un fichier, vous devez regénérer le
fichier de simulation avec le bouton pour que les modifications soient prises en
compte.
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4 Lancement de la simulation
Après génération du fichier de paramétrisation de la solution, vous accédez à l’avant dernière

étape, l’onglet .
Appuyer sur le bouton pour lancer la simulation. Un affichage de la sortie

standard sera mis à jour en temps réel dans la fenêtre du haut « Execution output ». Dans
la partie basse, lorsque la simulation sera terminée, un tableau affichera les résultats triés par
module. Vous pourrez consulter les sorties du module souhaité en le sélectionnant dans la liste
de choix des modules.

Il est possible d’exporter les données avec le séparateur de son choix ou d’accéder directement
au répertoire contenant les fichiers de sortie des modules avec le bouton .

Figure 7 – Onglet d’exécution d’une simulation de vsoil-modules
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5 Visualisation des résultats

Après exécution de la simulation, vous accédez à la dernière étape, l’onglet .
Sélectionner le module dont vous souhaitez obtenir un affichage des sorties dans la liste

déroulante située en haut à gauche de l’onglet puis sélectionner la variable. Le graphe de la
sortie s’affichera sur la partie droite de l’onglet.

Figure 8 – Onglet d’affichage des sorties de la simulation de vsoil-modules

L’onglet d’affichage graphique des sorties se divise en deux parties :
- partie gauche : configuration/options d’affichage
- partie droite : visualisation graphique

La zone de configuration se décompose en trois parties :
- partie modèle, permet de sélectionner un résultat de simulation d’un modèle et de l’ar-

chiver
- partie sélection de sortie de simulation
- partie options d’affichage du graphique

Deux modes de visualisation sont possibles via sélection dans une liste déroulante :
- Mode graphique : permet de tracer des courbes en 2D
- Mode spectrogramme : permet de tracer des spectrogrammes. Ce mode permet de vi-

sualiser des variables en 3D, où la troisième dimension est représentée en couleur.
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Lorsque le mode de visualisation est choisi, sélectionnez la variable dont vous voulez visuali-
ser les résultats. Lorsque vous sélectionnez une variable, plusieurs informations s’affichent (nom
de variable dans le code, description, unité, localisation) en laissant le curseur de la souris sur
la variable dans la liste déroulante.

5.1 Mode graphique
Le mode graphique permet de tracer des courbes en 2D. Les variables pouvant être en 4D, il

faut parfois définir plusieurs paramètres pour afficher des courbes. Le choix de ces paramètres
s’effectue dans l’ordre suivant :

- Dans la partie « output », sélection de la variable via la première liste déroulante.
- Choix de la colonne : accessible uniquement pour les variable de type « vector », il faut

sélectionner dans la deuxième liste déroulante de la partie « output », la colonne pour
laquelle vous voulez afficher les résultats. Si la variable sélectionnée n’est pas de type
« vector », ce choix est automatiquement désactivé.

- Pour les variables de type « profile », sélection via la liste déroulante « function of » de
la partie « Display options » le type d’affichage dans le graphique. Le premier mode,
« function of time » génèrera un graphique en fonction du temps pour une profondeur
donnée, tandis que le mode « function of depth» le graphique sera généré en fonction de
la profondeur à un instant donné. Une fois le mode sélectionné, il vous est possible de
modifier la valeur du paramètre (temps ou profondeur) via les curseurs correspondants.
Vous pouvez utiliser les curseurs pour avancer plus rapidement dans les valeurs, ou alors
utiliser les boutons et pour modifier la valeur d’une unité à chaque clic.

Lorsque tous les paramètres renseignés, la courbe correspondante se dessine automatique-
ment sur la zone de centrale. Il est possible de la fixer en cliquant sur le bouton « Pin the
curve »permettant de superposer jusqu’à 10 courbes sur le graphique. Vous pouvez les sup-
primer toutes à l’aide du bouton « Remove all curves ». Si vous modifiez des paramètres, les
courbes fixées ne sont pas impactées, seule la courbe courante de couleur rouge se redessine
automatiquement.

Tableau récapitulatif des différentes variables et de leur possibilités en terme de dessins :
Localisation Type de sortie Courbe Spectrogramme
Surface Scalaire X
Surface Vector X
Bottom Scalaire X
Bottom Vector X
None Scalaire X
None Vector X
Profile Scalaire X X
Profile Vector X X

5.1.1 Options d’affichage des courbes

Vous avez la possibilité de personnaliser vos courbes en définissant plusieurs paramètres
additionnels. Le bouton « curve options »vous redirigera vers une fenêtre permettant de gérer
le style d’affichage des courbes et de les supprimer unitairement.

Les options d’affichages sont définies par courbe. Vous devez donc commencer par sélection-
ner la courbe que vous souhaitez modifier via la première liste déroulante. Ensuite il ne vous
reste plus qu’à définir vos paramètres :

https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/


licence: cbea page 15 / 16

Figure 9 – Exemple de courbes fixées sur le graphique

Figure 10 – Options d’affichage des courbes tracées
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- Style : permet de définir le style de la courbe parmi la liste proposée (line, no line, sticks,
steps, dots)

- Symbol : permet de définir les symboles de chaque points de la courbe (none, ellipse,
cross, xcross, rect, diamond, star, hexagon)

Il est également possible de redéfinir la couleur d’un courbe en cliquant sur son titre dans
le légende située au dessus de la zone de dessin. Un clic sur la légende de la courbe courante
(courbe rouge) ne modifiera pas sa couleur mais aura pour effet de la masquer / afficher.

5.2 Mode spectrogramme
Le deuxième mode vous permet de dessiner des spectrogrammes. Il s’agit dans ce mode de

représenter des données en 3D, où la troisième dimension est représentée en couleur.
Pour accéder à ce mode, il suffit de sélectionner « Spectrogram mode »dans la liste dérou-

lante de la partie « Display options ». La zone de sélection des variables est mise à jour pour
ne proposer que les sorties pouvant être affichées en mode spectrogramme. La partie « Display
options »est mise à jour pour permettre de modifier le profil colorimétrique.

Le fonctionnement est identique au mode graphique. Il vous faut dans un premier temps
sélectionner une variable, puis, si son type est « vector », sélectionner la colonne à visualiser.
Une fois les paramètres sélectionnés, le spectrogramme se dessine automatiquement.

Figure 11 – Exemple de tracé de spectrogramme

5.3 Export des données
Dans l’application vsoil-player, vous pouvez exporter la zone de dessin en plusieurs formats.

Lorsque vous cliquez sur le bouton , une boîte de dialogue s’ouvre vous permettant de
choisir un format parmi ceux proposés, et de spécifier un nom. Les fichiers sont générés dans le
répertoire où se trouve votre exécutable. Un message de confirmation vous indique que l’export
a bien été réalisé.
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